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МУЗИКОТЕРАПІЯ ЯК ЗАСІБ РОБОТИ ЗІ СТРАХАМИ ДОШКІЛЬНИКІВ З 
ПОРУШЕННЯМИ ПСИХОФІЗИЧНОГО РОЗВИТКУ 

 
 Актуальність проблеми. Час від повномасштабного вторгнення на 

території України став часом викликів для кожного українського громадянина. 
Час, який негативно впливає на психіку, що веде до порушення ментального і 
фізичного здоров’я. Час появи страхів у дітей дошкільного та молодшого 
шкільного віку, а особливо з порушеннями психофізичного розвитку. 

Страх – це емоція, яка супроводжує українців кожного дня, що сигналізує 
про небезпеку. Дорослі повинні захистити внутрішній світ дітей від негативних 
діянь зовнішнього середовища. Оскільки, третю частину доби діти дошкільного 
віку перебувають у закладі дошкільної освіти, а «домінантою дошкілля 
визначається індивідуальна освітня траєкторія особистості, що передбачає 
суб’єктивний підхід до дитини, врахування особистісно-орієнтованих обставин 
організації освітнього середовища, врахування суспільних обставин освітнього 
процесу [5, с.97]», то відзначаємо значну роль методів,  прийомів та 
інноваційних технологій, застосованих на заняттях, які сприяють 
розблокуванню та усвідомленню почуттів, розкриттю емоцій та напруги, 
ліквідації негативних емоцій. 

 Аналіз останніх досліджень і публікацій. Численні наукові дослідження 
вказують, що музикотерапія має особливе значення у роботі з дітьми 
дошкільного віку (Ю. Бондаренко, Н. Бочаріна, В. Гур’єва,  І. Каменєва, Г.Кіцак, Н. 
Цюлипа). З точки фокусу проблематики висвітлюємо науковий доробок Н. 
Квітки [2], зокрема, в якому детально розкрито програму розвитку 
«Музикотерапія» для дітей з особливими освітніми потребами в закладі 
дошкільної освіти. Загалом, у цьому полі актуальним є аспект теоретичного 
напрацювання, який підтверджуємо вектором практичного спрямування щодо 
організації корекційно-розвивальної роботи з дітьми з порушеннями 
психофізичного розвитку дошкільного віку. 

Усвідомлення значимості проблеми зумовило вибір теми наукового 
доробку, метою якого постало дослідження музикотерапії як засобу роботи над 
страхами, спричиненими афективним компонентом. 

Виклад основного матеріалу. Для наскрізного опрацювання здійснюємо 
аналіз ключової дефініції. Серед різних трактувань поняття музикотерапія, на 
нашу думку, найбільш дотичне до проблематики знаходить відображення у 
погляді І. Малишевської,  який окреслює, як-от: «складова частина психолого-
педагогічних і психотерапевтичних методів, які сприяють подоланню бар’єрів у 
спілкуванні розумінню себе та інших, знятті психічного напруження, створенні 
можливостей для самовираження, набутті навичок адекватної групової 
поведінки та соціалізації [4]». Підкреслюємо, що студіювання наукових 
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відомостей розкриває ряд завдань, які сприяють реалізації під час 
впровадження музикотерапії у роботі з дітьми з порушеннями психофізичного 
розвитку дошкільного віку, а саме: розвиток координації, концентрації уваги, 
творчих здібностей, зниження фізичного та емоційного напруження, рівня 
тривоги, подолання страхів, формування моральних цінностей, створення 
атмосфери взаємодовіри та захищеності. 

Розглянемо основні організаційні аспекти впровадження музикотерапії у 
закладі дошкільної освіти: проведення занять двічі на тиждень, тривалість 
одного заняття 15-30 хвилин, додатково – мимовільне прослуховування 
оздоровчої музики в процесі ігрової діяльності, малювання, ліплення, ранкової 
гімнастики, перед тихою годиною. Зазначимо, що у процесі музикотерапії 
використовуються вокальні та дихальні вправи, які мають оздоровчий вплив. 
Хоча, підтримуємо слушне зауваження педагога Е. Жак-Далькроза, що «часте або 
постійне використання одного і того ж музичного твору на заняттях формує у 
дітей рухові штампи, як наслідок не може відповідати цілям музичного твору [1, 
с.59], відтак добір музичних позитивно-ліричних творів класичних композиторів 
здійснюється з врахуванням гармонійного поєднання мелодії і ритму. Зокрема, 
для роботи над страхами педагогами-практиками рекомендовано 
прослуховувати Шостанович – фрагменти 6,7,8 симфонії, Шенберг – опера 
«Чекання». 

Продовжимо розвідку акцентуванням на методичних аспектах у процесі 
безпосередньої роботи з дітьми з порушеннями психофізичного розвитку для 
подолання страхів. Практикуємо алгоритм проведення музикотерапії у закладах 
дошкільної освіти, побудований на принципі контрасту (розігрівання, 
кульмінація, врівноваження): музичне привітання; визначення настрою дитини 
за музичним інструментом; музично-танцювальна діяльність (вокальні та 
дихальні вправи, пальчикова гімнастика); прослуховування музичного твору; 
відтворення музики малюнком/інсценізація пісень; музична релаксація [3, с.24]. 
Більш детально висвітлимо етапи заняття та вправи, які доцільно застосовувати 
для реалізації очікуваних результатів.  

На вступному етапі заняття практикуємо вправу «Інструментальний 
настрій», з метою визначення та демонстрування настрою дитини з 
порушеннями психофізичного розвитку за допомогою музичного інструменту. 
Наприклад, маракас, дзвіночок – спокійний; фортепіано – сумний; барабан – 
сердитий; бубон, металофон – радісний.  

Під час основного етапу, з метою усвідомлення почуттів та ліквідацією 
негативних емоцій, реалізовуємо музично-танцювальна діяльність та 
прослуховування музичних творів. Зокрема, використовуємо гру «Музичний 
діалог», «Чарівна, музична коробочка страху» та вправу «Послухай і намалюй». 
Гра «Музичний діалог» передбачає роботу в парах. Існує декілька варіантів 
програвання даної вправи, в залежності від цілей: перший варіант ‒ діти 
обирають музичний інструмент, який відповідає за їх страх, спілкуються по 
черзі, відтворюючи звуки, на обраному інструменті; другий варіант ‒ показ 
страху за допомогою рухів тіла ‒ дзеркальне відтворення рухів у парі за 
допомогою кульок в правій та лівій руці під музичний супровід. Очевидно, що 
музика спонукає до дії весь організм, бо сприймається не тільки єдиним органом 
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чуття – слухом. Гра «Чарівна, музична коробочка страху» зумовлює вербальний 
опис страху дитиною під музичний супровід. Щодо вправи «Послухай і намалюй» 
з арт-терапевтичних відтінком, то, прослухавши музичний твір, дітям потрібно 
відтворити малюнком музику, як асоціюється із страхом, характером музики. 
Деталі малюнку індивідуально проговорюємо з дітьми з порушеннями 
психофізичного розвитку та згодом з батьками цих дітей.  

На заключному етапі реалізовуємо музичну релаксацію. Отже, з метою 
швидшого запам’ятовування, усвідомлення та реагування дітьми з 
порушеннями психофізичного розвитку, початок і закінчення заняття 
організовуємо за допомого єдиного музичного інструмента: барабана, 
трикутника, дзвіночка тощо. 

Як результат, музикотерапія забезпечує розвиток пізнавальних здібностей, 
знімає стреси, стимулює роботу мозку завдяки корекційно-розвитковому 
потенціалу. Також вважаємо перевагою використання музикотерапії як засобу 
роботи зі страхами дітей дошкільного віку, в тому що дитина не відчуває 
психотерапевтичного впливу, опосередкованими музичними вправами, оскільки 
не помічає процесу лікування. 

Висновки. На закінчення слід підкреслити, що важливо створити 
середовище, в якому дитина з порушеннями психофізичного розвитку здатна до 
самовираження, готова поділитися хвилюваннями, зокрема страхами, 
продемонструвати емоції, вийти на контакт з дорослими, а одним із засобів, 
який зумовлює широку палітру свободи у прояві емоцій – музиеотерапія. 
Завдяки взаємодії з музикою діти з порушеннями психофізичного розвитку 
забувають про труднощі і страхи, долають бар’єри у спілкуванні та адаптації до 
навколишнього середовища. 

До подальших напрямів наукових студій відносимо дослідження впливу  
музикотерапії на подолання агресії дошкільнят з порушеннями психофізичного 
розвитку. 
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